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Kereskedőink és 
iparosaink szaktudása.

bajéI hiii'inadfokban a kereskedők 
j dolgaival foglalkozik.

Kg\ igen felvilágosodott, nv;v, h és 
i politikai életben is szereplő kér«

° ~ I miirnsztaltíitása ellen, felmentése
gazdasági munka korszaka. ! t«>l>l»<*k között azt az érvet lnizt.. ni. ,> >gy

ha a ve!«- szemben alkalmazott jogi áilás- 
i>oi;T helves, ugv feljelenti összes szakma-

j ;élt. tények valódiságát. Még azt is, hogy 
I lévyleg a beszerzési áron alul hozta a Vik­

ivel:/: l«irgalomba, "saklmgy romlandó vagy

Korunk
Mindaimyinnk élete ezer és ezer szállal be­
lefonódik a gazdasági életbe. Legyen valaki
hivatalnok, tanár, kereskedő: élete beleesik j kereskedőtársait, mert az elkövetett es,, 
a gazdasági élet szerves egészének folyama- j lekmeny nzus az ú szakmájában, 

tábn. melvnek legcsekélyebb változása is ki­
hat rá. Kétségtelen tehát, hogy egy előreto­ lt
rő nemiéi a gazdasági viszonyokat szabá­
lyozó jogi tételek ismeretének általánossá 
kell kunit

Ami ebben az érvben megdöbbentő, az: 
úgy ennek a kereskedőnek — igaza volt. A 

vele szemben alkalmazott jogi tétel tény­
leg helyes volt, de azt nem ismerték ;: keres­
kedők és azzal telje.-eu ellentétes gyakorlat

\ közjog nagy jelentősége s annak ; tcjlodött ki. És ne gondoljuk, hogy kivétő

rd I. ( 1 i lőréken;. áruival költözködnie ne kelljen és 
tekében i -eh g; sem tudta felfogni, hogy mégis meg­

büntetik .minthogy a törvény nem vsak a 
valótlan Ilinkkel való reklámok használa­
tát bünteti (viszont ezt egész más törvény 
szakasz alapján) hanem mindenféle, töme­
ges eladást célzó hirdetést engedélyhez köt, 
a k: tehát ily engedélyt nem szerzett, azt 
irgalmatlanul megbüntetik, sőt az cngedély- 

I díj és ,i tized megfizetésére is kötelezik.
Mikor ezt nemrégiben egy kereskedő- 

j ..ok. . I:i mint udvari szállitó az elmarasztal 
I tatásába sehogy sem tudott belenyugodni,

fontossága, hogy a nemzet, mint köztudat- 
ragaszkodjék politikai jogaihoz, lelke­

sedéssel éljen egy politikai életet is, vitáz- 
batatlan; de azok előtt, akik ii nemzet gaz­
dasági fejlődését nagyra becsülik, viszont 
az sem szorul igazolásra, hogy első sorban 
a magánjog az, melyre igazán szüksége van 
mindenkinek, úgy saját cselekményeiben, 
mint mások tetteivel szemben váló viselke­
désében.

Nos hát tegyük erre a próbakőre a ná­
lunk általános jogi ismeretet.

Az eredmény megdöbbentő, Sekély es 
műveltségűnek és szűk szendia tárultak 
mondják azt a kereskedőt, akinek történel­
mi ismeretei hiányosak; de hogy a kereske­
delmi élet szabályai mennyire ismeretlenek 
ép az érdekeltek előtt, csak azok látják, a 
kik a hivatalok Íróasztalánál másod- vagy

i les esetről van szó. Kg>általában nem. Száz ! megmagyaráztam, azzal válaszolt, hogy hi
és száz rendelet, szabály van, melyről nem 
is hallottak az érdekeltek, a kik előtt az ipari 
és közigazgatási jogszabályok különb»- i is 
teljesen ismeretlenek:

lit van például - száz esetből egy 
a tömeges és gyors vételre ingerlő elánisi- 
tás. A legtöbb kereskedő nem tudja, hogy en 
nek minden módját az ipartörvény enge­
délyhez köti, melyért nemcsak egy nagyobb 
díj. hanem a befolyt összegnek egy tizede is 
jár. Élnek vele mégis — rendben is van min 
den, amig nem akad konkurrens, aki felje­
lentést tesz. Megindul a kihágás! eljárás, A 
kereskedő védekezik. Meg van győződve a 
maga igazáról. Tegyük fel, hogy üzletének 
kirakatába oly táblát alkalmazott, mely sze­
rint árukészletét a ház lebontása miatt be­
szerzési áron alul adja el. Igazolja a liirde-

szer altkor Budapesten a Rákóczi utón és a 
i Nagy körúton majd minden üzletnek tn- 
I lajdoiiosn kihágást követ el.

Éjből egy bizonyíték arra a megdöb- 
5 beillő igazságra, hogy nálunk nem az érde­

keitek jogérzékétől, hanem hatóságok visel­
kedésétől függ. hogy hányán követnek el 
..kihágást“. Ha a kihágás! büntetési pénzek­
ből csak egy kis részesedést is kapna a felje­
lentő. mint pl. a pénzügyi kihágásoknál, 
ugy Budapesten csak az egy ipartörvény 
alapján majd minden kereskedő kihágás! ü 
gyekben tölthetné el félidejét.

De nemcsak a kihágásnál ilyen a hely­
zet. ugyanígy állunk az általános ipari köz- 
igazgatás terén.

Nagy eégek megkezdik működésűket a 
i.clkiil. hogy tudnák, hogy ipari jogosítvány

A „Tengerpart“ p.rcaja.

Gentleman ur.
Szeretett. Megcsalták. Szeretett újra. 

Csalt ő s akkor őrülten szerették. Játszott 
Veszített. Újra játszott. Nyert és — rajta 
vesztett.

A klubból kizárták. Ez természetes. Ha 
rajtaesipték, nines ott többé helye. Miért 
re!', volt ügyesebb. Hja, a játék nem szere­
lem, ámbár a szerelem játék. Itt úgy kidl 
csalnod, hogy mindenkinek tudomása legyen 
róla és emelkedni fogsz hírnévben, tisztelet­
ben és dicsőségben. Am a játékban óvatos 
légy, mert itt nem ismernek tréfát. Csalj és 
''lépjenek rajta, kidobnak a klubból s kaszi­
nói fogalmak szerint holt ember vagy. Ba­
rátaid elnéznek lejed fölött, ha az utcán 
-zenibe kerülsz velük, barátnőd elutazik, mi­
ié látogatásod idejét bejelentetted, haziasz- 
szonvt>d bezárja lakásod ajtaját és neked 
nines más előtted mint browning, méreg, tor
vagy kötél

Centlemau ur (mívesen okoskodott. 1 g> 
történt minden, ahogy a klubból hazamenet 
Ago :dolta. Tehát nincs más hátra, mint 
meghalni.

Lenileimm ur végig ment a via Tolcdon 
templomok mellett, utcákon, tereken keresz- 
lii! mig végre a folyam partjához ért.

A viz sötétéiül volt. mint az ég, pedig a 
mmivholtozatoii is alig fénylettek a csilla­

gok. Éjfél után volt. A vizeken fekete les- ugrást tehet róla csinálni. De ha nem sike­
tek úszkáltok, vontató hajók lassú némaság- rid. A Ilidről mégis biztosabb a halál, 
ban. Jobbra tőle, messze távolban, a holt- <Jentleinan ur kis kerülőt téve, a hídhoz 
Íves hidou is alig volt élet, ahol nappal a vil- igyekezett. Éber hidörök aludták édes ál- 
lamoskovsik, autók és fogatok ezrei közle inukat, észrevétlenül osonhatott el rnellet- 
kednek. most csak nagy-néha siklott át egy tűk. Az éjszakai város legnépteleiiebb ré- 
egv gummikerekii kocsi, mely álmos ki ián- szélien állt a hid, amelyen ez órában mint- 
d(dókat hoz az olajfaligetekből vissza a vá- | lm megszűnt volna minden közlekedés. 
rosj,a j A távol sötét égre lerajzolod ott a dóm-

A k'lubbokbaii még ilyenkor javában ! mik elmosódó szillmettje, tornyában meg- 
dolgo/.ik a játékdüh. K a ind olyan, mintegy j kombiit az óraiités . . . Égy, kettő . .. Meg- 
sötet ravatal, amelyen gázlámpák helye tte- I borzougott. Még nem ért a Ilid közepére, 
sík a viaszgyertvák f én vét. Á klubtagok j Cár lépés csupán és vég«1 a halálutnnk. 
mindmeganvi sapadt arccal, mint halolt; .Mindennek vége. Az egész nem nagy ügy. 
lesik a kártyák lapjait: mernek.’ ve zile- | Rosszul játszott, tehát .jól kell meglial- 
II,-k ’ És senkisom lie-zcl róla, aki elment j nia. (»avallérosjin. lessen. Puha kalapját 
közülök, mert ügyetlen volt. rajtavesztett ! gyönyörűen iveit mozdulattal megemelni a 
é> most meg kell halnia ... ] város leié. elköszönni az élettől és ...

Valami fénvsáv cikázott szeme előtt j A bid közepére ért.
Csillag volt. mely lehullt a csillagtalan ég- ; Senk*, senki sem jött szembe vele. Mö-
liől? Léptek nesze hallatszott Cirkáló rend- 1 • 1 n_lie'u.tszm l h'ptek nesze,
őrlegén\ jött a pari mentén. Kiment mehet- ; Millió Italia,
te éTnem' vette őt észre, ki egv szikla: omboz Bmm sera signore . . .
támaszkodva állt. Szivarra gyújtott s ő is- ■ \:. ördögbe is. ki suttog mellette.
mét látta a féli vsával cikázni szeme 'lőtt I tani mi - szinten í
Csak gvufafény volt. /Keltjeit tapogatta. ! igenis as,z«mvom - felelte udva-
szivartámijat,'üres volt megunnvi. Egyet r,vtl« a szitun* ««#«. 
len -'.'ivart, cigarettái nem hirt felfedezni. 1 A kialudt gázlámpa vnsoszlopához si- 
Itt a legfőbb ideje. bog. eldobja magától múlva, sötéthez szokott szeme egy halvány, 
-ivar életét ! kétségbeesett, fáradt arca hölgyet pillan-

! ' I 'valósnak kell lennie, hiszen a rendőr- j tott meg.
j legénv nem messze mehetett, A sziklafal yti

...licit fák állanak, melyekm-k vastag ágai : Igenis uram telelte zokogva a no.
lélven lehajolnak a viz fölé. Pompás fejes-

asszonyom.’ 
is uram — fe 

Az élet megölt, temelkeznein kell. Min-

. m-



A TENGERPART

n» vim sy.ukségük.
Kendért bejárásokat. engedélyoki: ato 

kut kárnak gépkocsi járatok létesítést ia, • •<•- 
dig a Kinek nélkül haladó jármüvekkel !,ár- 
mily nagy távolKÚghan levő városok kozott 
is a közlekedés egyszerű iparengedély alap 
jan lehoux olithaló. A királyi bíróság''1; egy 
esztendólieu ezer és ezer keresetet utasíta­
nak el. azon a einten, hogy az előttük való 
eljárást az 1SS4. évi XVI1. t.-cikk 1 , li. pa­
ragrafusa alapján iparhatósági eljárásnak 
kell megelőznie, a mi nem történt meg.

Mennyi hélyegpénz vész el közben!
És a hatóságok idejének mily nagy ré­

széi veszi el ez a felesleges munka.
Pedig ez csak a kezdet. Az. érdekelt lel 

kétkedőén csóválja fejét, a mikor a döntés* 
megkapja. Ót nem lehet becsapni, o is ért a 
joghoz. Felehbez tehát az elsőfokú határo­
zat ellen. .Nem nyugszik meg a másodfokú 
döntésben sem .És — ipari ügyekben kor­
látlan és bélyegmentes lévén a felebbezes 
— a legkisebb ügyek ( két koronás iteletek) 

felmennek a ministeriumokha, a hol az e- 
gész. országból felérkező apró ügyek a mun­
kaidő nagy részét foglalják le.

Idő-, munkaveszteség minden vonalon.
És mindez miért! Mert jogásznép va­

gyunk. Ezzel a meggyőződéssel kelünk, eb­
ben nevelkedünk és közben elfelejtjük a 
jogot megtanulni. A középiskolákban a la­
tin és francia klasszikusok a fontosak, a par 
excellence kereskedői pályára nevelő isko­
lák tananyagában is megtalálunk mimieui, 
csak épen a kereskedőket legközelebbről ér­
deklő ipari (kereskedelmi) közigazgatást 
nem. Ott van ugyan a közgazdaságtan Tan­
tárgya. de ebben a tanuló csak a közgazda­
ság általános (elméleti) tételeit tanulja meg. 
Hogy mi pl. a szükséglet, az érték, meg a 
merkantil izmus. Nem nyújtja a kívánt 
szakismeretet az alsúfoku tanításban sze 
replő kereskedelmi ismeret sem.

Budapesten általában használatos egyik 
ily tankönyvben az iparigazolvány kiszol­
gálta tilsára irányuló kérvény mintájában 
az áll többek között, hogv „csatolom illetősé­
gi bizonyítványomat". Holott az 1SS4. évi 
XN II. t.-eikk 1. paragrafusa az iparsza­
badság elvére helyezkedik és a helyi illető­
ség az iparigazolvány kiadásának előfelté­

teléül nem szolgál. íme megfelelő könyvek 
i ijjan meg csak módjában sem áll az éldt 
k elv-égnek, hogy megismerje azokat a sza- 
h.ih okát. a melyek az ö mindennapi tényke­
désére vonatkoznak.

Miként lehetne ezeken az állapotokon 
javítani, mert hogy ez igy nem maradhat, 
az talán kétségbe nem vonható.

Nézetem szerint elsősorban az leinte 
fontos, hogy a kereskedelmi iskolákban es 
azokon a továbbképző tanlolyamokon, ame­
lyeken a kereskedelmi iskolai érettségi vizs­
gálatot mar letett egyének áldozzák idejü­
ket azért, hogy maguknak igazi szakisme­
reteket szerezzenek, az ipari közigazgatási 
jog redes tantárgyként tnnittnssek. A köz­
gazdaságtan tanításának nagy fontosságát 
nem szabad lekicsinyelni, de a kereskedelmi 
életben gvakorlatilag működő egyéneknek 
mindent k felett a gyakorlati szabályokat 
kell tudniuk. Nem elég az ertekelmcleteket j 
és az. árhullámzás szabályait tudni; tudni j 
kell azt is, milyen igazolvány kell egy cipó- j 
üzlethez. Ismerni kell az engedélyhez kötött j 
iparok szabályait, a telepengedélyezési eljá- j 
rást: lehetetlen megállnia helyét, ha a mun- | 
kaitlő, munkaviszony, ipari bíráskodás ren- i 
deikezései ismeretlenek előtte.

Az ipartest öleteknek, kereskedelmi és | 
iparkamaráknak kellene mozgalmat iudita- j 
ni az ügy érdekében, esetleg ők maguk ren­
dezhetnének továbbképző tanfolyamokat. 
Az erre fordított fáradság és anyagi áldozat 
busásan meghozná a kamatát abban a szak 
tudásban, a mely megkönnyítené és fokoz­
ná az érdekelt kereskedők termelő munká­
ját, másrészt megszüntetné a hatóságok mai 
hilterheltetését.

Dr. I). A.
—o—

jóiakleveieiuek szövegezése tárgyában \ - 
lasz u kikötői vasúti raktárak haszníi ®' 
tárgyában tett felterjesztésre. A miÄ 
fi ti n • választ ad arra

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A tengerészeti hatóság épületében levő ni. kir. 
biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. e. 10-től 1-ig és d. ti. 3-tól 6-ig.

—- A városi könyvtár naponta d u. 5-tól 8-ig
■ill a közönség rendelkezésére.

A nepkert (Giardino pubblico) nyitva van este

denki elhagyott, csak a bánat maradt mel­
lettem, azt pedig én hagyom el.

— Helyesen asszonyom, de siessünk, 
mert ritka alkalom kínálkozik most hozzá.

9 óráig.
A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.
A tersattói Frangepán-vár naponta meg­

tekinthető egy korona beiéptidij ellenében. (Feljárat a 
susáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
susáki Boulevardo-on.l

Klotild főhercegnő diszkért je Villa Giu-
Ninis sok vesztegetni való időnk. A rendőr- j seppe (a kormányzói palota mellett) megtekinthető a 
legény minden percben ideérhet. 8 az őrök | enségcs család távollétébcn hétköznapokon reggeltől 
felébredhetnek. I tóvégre jöhet is valaki. ; tstig. Vasárnap a ken zárva van. Beiéptidij nincs.

fel­
ls’os?

A hölgy habozott. Gentleman 
emelte a hid karjára. — Nos?

A hölgy igent intett.' Gentleman ur át­
ölelte. — Megengedi, hogy idegen létemre?

A hölgy behunyta szemét. Gentleman ur 
erősen szorította a Ilid karfájához erősített 
lámpaoszlopot. — Nos?

— Ötvenezer líráról szóló csvkkönyvem 
retikiilöm belső rekeszében van. Elfeledtem 
pár sort hátrahagyni, azé legyen, ki illően 
eltemeti holttestemet. Nekem az már mi 
örömöt sem szerez, mást tán még boldoggá 
tehet.

—- Ötvenezer . . . mást . . . de menni ire 1 
Olt asszonyom, — rebegte Gentleman ur, mi­
közben óvatosan lek úszott a hid karfájáról, 
ó hasszonyoni, mily nagylelkű ön. Menjen, 
menjen, ily finom lélek nem is való e földre. 
Isten önnel. Nyugodjék békén. Szebb teme­
tést senki sem adhatna önnek. Az egész né­
ma kristályfolvó az öné. Addió!

A víz csobbant, valami sötét tárgy még 
egy szer felbukott szilién, aztán eltűnt, mi­
ként Gentleman ur is, ki sietve loholt a vá-

Az „Adriatica* cognacgyár susáki gyártelepe 
minden előzetes engedély nélkül megtekinthető reggel 
8 órától este 6-ig.

A Danubius-hajógyár telepe csak a haditen­
gerészeti akadémia parancsnokságának speciális enge­
délyével tekinthető meg.

A rizshántológyar, a papírgyár, a köolajfinomitó- 
gyár, a torpedógyár es a susáki Litorale konzervgyár 
csak az illető gyárvezetöségek speciális engedőimével 
tekinthetők meg.

A kivándorlási ház megtekintésére (Via In­
dustrial a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

Az állandó bizottság ülése. A városi 
állandó bizottság holnap, kedden délben 
iilcst tűit, amelyen kisebb ügyek kerülnek 
tárgyalásra.

— A rappresentanza ülése. A városi kép
viselőtestület - mint jeleztük — a nyári 
szituét utáni első ülését, pénteken, szeptem- 
tier 21-ei; tartja meg. Az ülés tartalmas napi 
rendiéi legközelebb közöljük.

— A kamara ülése. A helybeli kereske­
delmi es iparkamara holnap, kedden este ü- 
lesl tart, a következő napirenddel: Hivatali

ros felé a Lago Maggiore pályaudvarhoz, i bejelentések. A kereskedelmi miniszter véle 
hogy Jókor elerje meg a hajnalban indulói inéin t tfPTit vúndoripari, úgyszintén az éni 
expresszvonatot. tőipnri uj törvénvjavaslatok. valamint az

>1. »limaiul. ' Adria hajóstársaság kiviteli tarifái és ha-

1 . , Bumtutí.nim választ, ad arra a panaszra, nielvet 
doyd-hajóstársasagnak elleiitettek „ jjl® 

danellák elzárása alkalmából. Az aradi k 
mara átirata a mozgóféliyké)iszinházak jj’ 
gyében. Kisebb ügyek. u"

- A susák—terzattói vízvezeték. 8u
sák tivnjsokára megkapja rég óhajtott saját 
vízvezetékét. A susáki vízvezeték tervét & 
horgát országos kormány jóváhagyta « leg. 
közelebb kiírják az árlejtést az vízvezeték 
megépítésére. Susák, amely tudvalévőén 
eddig Fiúmétól kapta a vizet, ezentúl a He. 
csina forrásából fogja fedezni vízszükségle­
tét. A forrás 20 kilométernyire van a fen 
zattótól fent a hegyek között. A vizet vastag 
öntöttvascsövekben lógják 1 erzattora vezet 
ni. Négy rezervoárt építenek, úgy hogy a 
vezeték huszonnégy óra alatt 26,000 hektoli­
ter vizet fog szállítani, minden lakosra te­
llát 100 liter viz esik naponkint.

— Montenegrói herceg Fiúméban. Mirko 
montengrói herceg néhány heti portorosei 
üdülése után tegnap elutazott onnan. Az 
Vngaro-Croata „Panno'nia“ gőzösének 
délelőtt 11 órakor kellett elindulnia Fiú­
méból, minthogy azonban a montenegrói 
herceg érkezését már előre jelezték a társa­
sággal, a „Pannónia“ fél egyig várt. mig a 
déli vasúton 12 órakor érkezett herceg aha- 
jóállomásr aért. Mirko herceg (bittárón át 
ittazik Montenegróba.

— Olasz-horvát football-mérközés.
Az olaszországi vieenzai „Assoeiazione del 
Valcio“ football klub, amely május 12-én 
Fiúméban Prodam Guido felszállásá">ál a 
M. T. K.-vel mérkőzött, szombaton és va­
sárnap délután a zágrábi Maximiv-ligetben 
Horvátország legjobb football csapatával 
a Hask-kal mécseséit. Mindkét mérkőzés el­
döntetlen maradt. Az első 2—2, a második 
1—1 arányban végződött. A versenypálya 
rossz volt, a bitó pedig a horvátok javára 
jiártoskodott. A vieenzai footbaHozók Fin­
nt éti keresztül ma utaztak vissza Olaszor­
szágba. Az állomáson jó ismerősük Schlem­
mer Antal, több olaszországi sportláp tudó­
sítója fogadta őket és elkísérte a vmenzaia­
kat a hajóállomásig, ahol felszálltak a Ve­
lencébe induló hajóra.

— Állandó mentőcsóimk Abbáziában.
Gyakran megtörténik a szomszédos osztrák 
fürdőhelyeken, hogy csónakos kirándulók a 
tengeren veszedelembe kerülnek s ilyenkor 
alig áll rendelkezésre olyan jármű, amely a 
veszedelemben forgók megmentésére szol­
gálhatna. Abbáziában és Voloscában most 
jelzőballonokat állítottak fel. amelyek ten­
geri baleset esetén felszöknek. Ezenkívül 
motorcsónakot állomásoztálnak Abbáziában 
hogy a révszemélyzet szükség esetén né­
hány pere alatt a tengerre mehessen ki.

— Elsülyedt uszályhajó. A Lazzarus- 
hajógyárban a napokban egy uszályhajó 
állt javítás alatt. Az uszályhajó, amelyet 
egy kiszolgált torpedóhajóból alakították át 
azzá, a múlt hét elején a viharban elsülyedt. 
Szombaton este készen lettek a javítási műn 
kábítókkal és vízre tették az uszályhajót. 
Nem látták azonban, hogy a vizalatti részén 
egy lék maradt. A szombatról vasárnapra 
virradó éjszakán az uszályba jóba viz hatolt 
be. Tegnap hajnalban vette észre az egyik 
őr, hogy az uszályhajó már félig megtelt víz 
zel, mire értesítette a tengerészeti hatóságot 
az újabb veszedelemről. Az újabb elsülve 
destől azonban már nem tudták megmentem 
az uszályhajót s kiemelésén most fáradoz­
nak.

Átlagos életkorunk 70 év.
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\ kormányzó visszatérése. ÜVieken-
jsiváii gróf, V. b. i. t., kormányzó csa- 

; v.il együtt u jövő hét szerdáján, októ- 
lK|J-'án érkezik vissza szabadságáról Fiú-

11 Nehéz munka. Tegnap éjjel két óra 
számú nyilvános ház tulajdonosa 

.dfiri* "segítséget béri, mert az egyik ven- 
■I ’ l’okigai Humbert meg akarta verni a 

■ érieánvokat. Sírni' b. rendőr bement a 
'"v'.Tu'vIm-. de nem tudóit egymaga elbánni 

édenteilen vendéggel. Erre segítségül 
I i;(.|n síeli és Zoniada titkosrendőrö- 

é'élkik le akarták i- gni Pokigait. Ekkor 
'.j'n'uui előugrott Púkig.ii barátja Vonput 
é;aki kiragadta Pokigait a rendőrök 
L ' 1. Mikor Pokigai szabadon érezte 

mindkét titkosrendőrt megütötte az 
... jvVl.j \"égi-e is sikefiili a két embert ár- 

huíná tenni s kik mérni a helyiségből, 
íz"ideán Vonput kW.j.haditotta magát a 
Ljéiök kezei közül é- tiltásnak eredt, de 
[b-rikuvieh elérte s vsak úgy tudta elfogul 

rávetette magát. Mindketten leestek 
" f/.’idre. ile a titkos rendőr erősen tartotta 
..miuet, akit ezután már könnyebben lehc- 

;(,'t", i,..vinni a rendőri-égre. A Pokigait és 
,iu :• I ,át át ki-ért ék az ügyészség börtönébe.

Sikkasztó pénzlárosnő. A trieszti 
viliiéi-ég tegnap tudatta a fiumei reudőr- 

tmgy Papo Eiiriehetta, egy trieszti 
ié<zt agyár pénztárosaúje 30.000 korona 
dsikkasztása után megszökött a (Jesehini 
testvérekkel, kik közül az egyik a kedvese.
Azt hiszik, hogy ennek a rábeszélésére kö- 

t*tti‘ el a sikkasztást.
— A kikötőből. Szept. 23. É r k e z e 11: 

Ai-drássv” inagvar gőzös Marseilleből 400 
Ionná vegyes áruval; „Anna“ olasz gőzös 
Jabesből OUO tonna sóval; „Anatolia“ né­
ni. .iőzös Hamburgból 100 tonna csonttal és 

Kim, t.mini vegyes áruval.
Megmarta a vipera. Lusina Amerigo 

n a ii 1 nnuiiita növendéke szombaton a 
Kamik és T<-rzatt6 közötti egyik erdőben 
k'inígul akart leszakítani s eközben egy vi- 
peia megmartü. A v eszedelmes kígyó ráteke 
íó'd'.’ö'. 1 a kezére s csak nagynebezen tudta 
It-iV item onnan. Lusina az erdőből kiszaladt 
ti tvrzattéi útra. honnan egy járókelő a men- 
háliuaa.-ra kísérte. Itt a kigyómarást a fiu- 
fcivi kórházban preparált speciális szérum­
éiul i tették ártalmatlanná. Lusinát ezután 
h kórházba vitték. A vipera mintegy nyolc- 
jviia centiméter hosszú volt.

— Róka helyett gyermek. A Zeugg mel- 
petli Vráillik beivségben szombaton Emese 
vich Róza, 1 Óéve» leányka bugával együtt 
[rozsét ment szedni az erdőbe. Az erdőőr a 
[kikor mögött mozgolódó leányt rókának 
[nézte s rásütötte puskáját. Mikor odarohant 
[hogy felvegye a vadat, észrevette a vére­
iben, eszméletlenül fekvő kislánykát, akit a 
[sőrétek találtak. A megrémült ember sápit 
lakására vitte a gyermeket, majd sebeinek 

[kkötözése után elvitte szüleihez. A farkas- 
Isőrétek közül az egyik a kisleány altestébe, 
|,i másik fejébe hatolt. A golyók azonban 
•'it-m sértettek nemesebb részeket, úgy hogy 
akis Róza megmenthető lesz az életnek. Az 
t-rdőőrt, még aznap letartóztatták, .mint­
hogy azonban kiderült ártalmatlansága teg­
nap szabadonboesátották.

Magyarok olasz kitüntetései. A ró­
mai nemzetközi művészeti kiállítási ünnep­
ségek alkalmából a kiállítás magyar osztá­
lyának szervezése és rendelkezése körül ki­
fejtett működésük elismeréséül kitüntetett 
léi fiák első jegyzékét a római kiállítás igaz­
gatósága tegnap közölte hivatalosan Miklós 

i Ödön kormánybiztossal. Az olasz király a kö 
vetkőzöknek adományozott ez alkalommal 

I Kitüntetéseket: dr. Berzeviczi Albert titkos 
tanácsosnak az olasz Szent Lázár- és Móne- 
t'end nagy keresztjét, Molnár A iktor nyug. 
államtitkárnak az olasz koronaremi nagy 
tiszti keresztjét a csillaggal. Szulay Imre 
:-ek. n Nemzeti Muzeum igazgatójának, az 
"lasz koronarend nagy tiszti keresztjét, Ró- 
na József szobrász művésznek, a Képzőmű­
vészek Országos Egyesülete elnökének, az 
‘'lasz koronarend középkeresztjét, Jendras- 
<!l'" -1 ellőnek a Képzőművészeti Társulat 
tgazgatójáiiak, az olasz szent Lázár- és Mó- 
j‘u,-reiid tiszti keresztjét, Karlovszky Berta- 
i,n festőművésznek az olasz koronarend

tiszti keresztjét, I ványi-ürüuwald Béla fes­
tőművésznek az olasz koronarend tiszti ke 
r szíjéi, ilye ígyI Gézu építésznek, az olasz 
korona rend tiszti keresztjét, dr. Schröder 
Ervinnek, a kiállítási bizottság titkárának, 
dr. 1 Tasche-Lázár Alfréd miniszteri ősz 
t.ilv tanácsosunk és dr. Miklós Eh mér fővá­
rié-: bilincs jegyzőnek az olasz Szem-Lázár­
éi Mórié-rend >i-zti keresztjét, dr. Iímiay 
Zoltán miniszteri segédtitkárunk az olasz 
korona rend tiszti keresztjét, Császár Ká­
roly főfelügyelőnek és Kovács Vilmosnak, 
a Pnimez és Kovács cég főnökének, az olasz 
korona rend lovagkeresztjét.

— X intsen só. Tegnap kikötőnkbe ér­
kezett az „Anna“ nevű olasz gőzös, amely 
az északulrikai Unbesből bOOtouiin sót ho­
zott a m a g v a r k i n c s t á i__ y a r kincstár részér e.

- Tengerim józási vállalatok szubven­
ciója. A tőzsdén már hosszabb idő óin leg­
jobb kezek vásárolják u tengerhajózási vál­
lalatok részvényeit.Az érdeklődés, mely meg 
egyre tan, mindenképpen' megokoltunk lat­
szik. Ismert dolog, hogy a hajózási konjunk­
túrák most olyan elsőrangúnk, mint eddig 
soha sem voltak. 1 okozta a részvények iránt 
való érdeklődést az a körülmény is, hogy a 
kormány a hajóstársaságok szubvencióját 
lényegesen fölemelte. A jövő évi költségve­
tésbe újabb part hajózási vonalak biztosítá­
sára 1 lifiU.I:uO Lom,, van beállítva az első évi 
900,000 koronával szemben. Vjabb tenger- 
hajózási vonalak szubvencionálására pedig 
2.850,01 KI koronát fordít a kormány, az előző 
ém 1.000,000 koronával szemben. Tehát, a 
hajósvállalatok, szubvenció óimén a jövő év­
ben két millió koronával kapnak 
többet, mint amennyi a múlt évben jutott 
nekik. Rész lesz valószínűleg ebben az At­
lantira tervezett uj mexikói járatának is.

— A Magyar keleti tengerhajózási r.-t. 
u j hajója. Newcastleból jelentik, hogy a Ma 
gvar keleti tengerhajózási r.-t. az ottani 
Dobson and Co. hajógyárnál egy kombinált 
személv szállító és tehergőzöst rendelt meg. 
Az uj iiajó 1800 tonna tartalmú lesz és órán­
ként 13 tengeri mértföldet fog futni. A kö­
zel 30.000 fontba (72U.OOU korona )kerülő gő­
zöst elkészülte után a vállalat az államilag
szubvencionált galac—konstantinápolyi vo­
nalán fogja -fugnlkoztatni, úgy hogy; ezentúl 
az eddigi két heti járat helyett heti járata­
ink lesznek a Fekete-tengeren.

— Nemzetközi betörök letartóztatása 
Abbáziában. Sarkad! volt államrendőrségi 
detektív, aki jelenleg az abbaziai jutok bank 
felügyelője, szombaton Hassieyics, Oregon- 
esc vies és Leborjos nemzetközi utazó betö­
rőket azon pillanatban tartóztatta le, mikor 
egy ékszerboltot kémleltek.

— Atlantién. Az Atlantién Tengerhajó­
zási Részvénytársaság hajóinak mozdulatai 
ról a következő híreket vettük: Az Atlanti- 
ca gőzhajó elhaladt Gibraltár mellett r íu- 
inéba, és' Budapest hajó elhaladt Gibraltar 
mellett Rotterdamba, a Fiume gőzhajó elin­
dult Suliimból a Dunába, a Gróf kmien-He- 
derváry gőzhajó elhaladt Konstantinápoly 
mellett Rotterdamba, a Gróf Serényi Béla 
gőzhajó útban van Dunstonból Syralm es 
a Dunába, a Hunnia gőzhajó elhaladt l s- 
iiant mellett a Dunába, a Kossuth Ferenc 
gőzhajó Brailában kirakodik, a Magyaror­
szág gőzhajó elhaladt Gibraltar mellett Hai- 
derpashábá, a Moravvitz gőzhajó Rotterdam 
biin kirakodik, a I’olnay gőzhajó elhaladt 
Sagres mellett a Dunába, a Szterényi gozlm 
jó Rotterdamban kirakodik.
' \ tengerpart bortermelése. A fiumei ki­
kötő forgalmában igen nagy jelentőségű 
szerepe van a dnlmáeiai és Isztriái borbeho­
zatalnak. Az Isztriái félsziget és Dnlmaeia 
bortermésének legnagyobb része Fiúmén ke 
resztül pit a világforgalomba. A borbehoza­
tal az idén valószínűleg nagy mértékben 
emelkedni fog, mert a tengerparton ebben 
az évbeli a tavalyinál sokká j o h b b o r- 
t e v ni é s e volt.'Most készült el az első sta­
tisztika az idei bortermésről s ebből kitűnik, 
hogv az osztrák tengerparton, a szigeteken 
és Dalmáciában az idén 58.083 hektoliter 
borral több termett, mint tavaly. Alsóauszt- 
rin. Stájer, Görz, K raj na, lirol, \ oralberg, 
Gradiska. Trieszt és kerülete. Isztria, Dal­
mácia. (Mell- és Morvaország egesz terüle­
tén az idei bortermés 001.403 hektoliterrel 
múlta felül a múlt évi termést.

- Variété a Deákban. A Deák szálló­
nak sikerült az abbaziai (Juarnero kávéház 
valóban kitűnő variété társulatát egyetlenegy 
estére megnyerni. Az elsőrendű előadás hol­
nap este iesz és fél kilenc órakor kezdődik. 
Belépődíj 2 kor.

Távirat — Telefon.
A miniszterelnök u királynál.

BECS, szept. 23. Lukács László minisz­
terelnök, aki a Magyar Házba szállt, kora 
reggel azt az értesítést kapta a kabinetiro­
dától; hogy a király ma délelőtt 10 órakor 
külön kihallgatáson fogadja. A miniszterel­
nök egv negyed tízkor kihajtatott Schön* 
briinnlm, hová 10 órakor megérkezve, azon­
nal bejelentették ö felségének. Lukács 
László magánkihallgatása, melyen részle­
tes jelentést tett a parlamenti helyzetről, 1 
óránál tovább tartott.

Lukács bécsi tárgyalása.
BECS, szept. 23. Lukács László minisz­

terelnök tegnap délután félkettőkor Auffen- 
berg hadügyminiszterrel tárgyalt, azután 
több osztrák minisztert látogatott meg.

Az ellenzék megérkezése Béeabe.
BECS, szept. 23. A szövetkezett ellen­

zék mintegy negyven képviselő-tagja teg­
nap este félhétkor ideérkezett. Elutazásuk

TŐZSDE.
r Szept. yi 
ii zárlat

Mai Ari.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény...............
Osztrák hitelrészvény...............
4°-„-os koronajáradók...............
Osztr.-magy. államvasut . . . .
Jelzálogbank..............................
Leszámitolóbank......................
Hazai Bank..............................
Magyar Bank és Keresk. R -T.
Rimamurányi.............................
Salgótarjáni..........................
Közúti Vasút.........................
Városi Villamos...................
Adria.....................................
Déli Vasút..............................
Magyar Cukoripar...............
Rizsgyár.................................

Budapesti Gabonatőzsde.
<50 kilogrammonként.)

Búza októberré ......................
Búza áprilra..............................
Rozs októberre ........
Rozs 1913 áprilisra...................
Tengeri szeptemberre ....
Tengeri májusra...................... _
Zab októberre.......................... N
Zab áprilisra..........................

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . . 
Magyar hitelrészvény . . . 
Osztrák magyar államvasut
Déli Vasul..........................
Alpesi.................................
Skoda .................................
Osztr. koronajár..................

11.13 
11.68 
933 

10.03 
9.70 
7 66 

10.25 
10.44

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4” „-us kólcsrtnkötv................
Banca Fiumana..................................

; Fiumei Kereskedelmi Bank...............
Fiumei Népha* ..............................

- Litorale Bank és Takarék Susák
1. Morvát Takarékpénztár...............
„Indeíicienter“ tengerhajóz. társ. . .

; Magyar-Horvát üózhajótárs..............
; Magyar-Horvát Szabadhajózás . .
; Orient tengerhajózási társ..................
i Alt. Forgalmi r. t.............................
j Magyar Olajgyár^..........................

Austro-Americana . . . • ■
Navigazione Libera Triest ....
Osztrák Lloyd ..............................

I Stabilimento Tecnico...................
Ampelea Szeszpároló Rl.................
1. Trieszti Rizsgyár......................
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. 
Spalatoi Portland Cement .... 
Assicurazioni Generáli .... Na 
Riunlone Adriatica ......................

Legotoblii köté­
sek Htlafráii.

92.
610. - 
302.
116.
229. - 

60(X). - 
110.

* „.-1400.- 
1130. 
1475. 
2200.
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312.
690 
589. 
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4225.
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előtt elhatározták. hogy csak akkor mennek 
be n delegáció üléstermébe, ha vala­
mennyinket beengedik. Érsekújváron 
éi> Pozsonyban nagy tömeg várta a képvise­
lőket. A pozsonyi pályaudvaron Désy Zol­
tán beszédet is tartott az egyre éljenző és 
kalnpiú tlengetö tömeghez. A vonat a Kos­
suthnóta hangjainál robogott ki.

Becsben tízezer főnyi tömeg fogadta 
az ellenzéki képviselőket. Egy Bohus Lujza 
nevű hölgy virágcsokrot nyújtott út Károlyi 
Mihály grófnak, majd az óriási tömeg a 
Kossnth-nótát énekelve a Ringig kísérte a 
képviselőket. A bécsi rendőrség nem avat­
kozott be.

Este a Meissl és Selindn szálló éttermé­
be'!? bankett volt .melyen számos felköszöntő 
hangzott el.

Magyar rendőrök Béesben.
BÉVS, szept. 23. Pavlik. Beniezky és 

Wolkeiiberg rendűi felügyelők vezénylete 
alatt ma reggel hetven budapesti rendőr ér­
kezett ide, hogy a Magyar Házban a dele­
gációk ülésezést* alatt a rendet feltartsák. 
A rendőrök polgári ruhában vannak, de 
egyenruhájukat és kardjukat magukkal vit­
ték.

A Magyar Ház előtt.
BÉVS, szept. 23. A Magyar Ház előtt 

a bécsi rendőrség egy szakasza teljesít szol­
gálatot, mely nem tűr meg csoportosulást. 
Az újságírókat is csak igen korlátolt szám­
ban engedik be a Magyar Házba, azzal uz 
indokolással, bogy a jegyek egy része n ma­
gyar képviselőknek van fentartvn. Az ellen­
zéki képviselők már kbra délelőtt gyülekez­
tek a Magyar Ház közelében levő Ventral 
kávéházban.

A delegáció első ülése tudvalevőleg dél­
után fél négykor lesz.

Meghiúsult az olasz-török béke.
BUDAPEST, szept. 23. A budapesti és 

bécsi tőzsdén ma hivatalosan közzétették, 
hogy az Olaszország és Törökország kikül­
döttei között Svájcban folytatott béketár- 
gvalások eredménytelenül megszakadtak.

másodpercig tartó földrengés volt. A rengé­
sek nagysága olyan erős volt, mint a múlt 
évi nagy földrengést kísérő utórengésé. 
Ezek közül az utolsó április 2-án történt. A 
tegnapi földrengés erős lökéssel és nagy 
morajjal járt. A függő helyzetben volt tár­
gyak mind meginogtak. A lakosság nagy 
része ijedten menekült az utcám.

Elfogott sikkasztó.
BECS, szept. 23. A budapesti főkapi­

tányság megkeresésére egy 11. kerületi ká­
véháziam letartóztatták Palotai Artúr 
22 éves bizományost, aki mint Pollik és 
Krausz homokszentgyürgyi terménykeres­
kedők alkalmazottja gazdáitól nagyobb 
összegű pénzt sikkasztott. A letartóztatott 
sikkasztó kiadatása iránt megindították az 
eljárást.

Halálugrás u mozi részére.
BERLIN, szept. 23. B i 11 n c r Henrik 

kárpitos tegnap a „Siegessäule“ diadalosz­
lopról esőernyővel levetette magát, hogy 
produkciójáról egy mozgófénykép vállalat 
emberei filmfelvételt eszközölhessenek. Az 
ernyő azonban nem nvilt fel s «szerencsét­
len ember egy ház tetejére esve, holtra zúz­
ta magát.

Teleszky miniszter beszámolója.
NAGYBECSKEREK szept. 23. Teleszky 

pénzügyminiszter tegnap tartotta itt beszá 
mólóját, melyben kifejtette, hogy az ellenzék 
erőszakoskodása kényszeritette a többséget, 
a parlament munkaképességének helyreállí­
tására. Az ország különben a tönk szélére 
jutott volna.

Szerencsétlenül járt herceg.
BÉBE, szept. 23. Neunkirchen és Bécs­

újhely között tegnap délután egy kocsi ösz- 
szeiitközött egy automobillal, melyben L élix 
és René pármai hercegek, Zita főhercegnő 
fivérei ültek. Az összeütközés folytán René 
herceg súlyos bordatörést szenvedett, a töb­
biek sértetlenek maradtak. A herceget rög­
tön n schwarzaui kastélyba szállították, a 
hol állapota ma reggel jobbra fordult. Az 
összeütközésben a kocsis u hibás, aki nem 
az előirt oldalon hajtatott.

Olasz flotta Szmirna előtt.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 23. A 

Portához érkezett táviratok szerint az olasz 
hadiflotta 6 cirkálóhajója és 9 torpedóhajó­
ja tegnap Szmirna elé futott, majd demon­
strativ felvonulás után ismét a nvilt ten­
gerre ment.

A nagyváradi beszámoló.
NAGY \ ARAI), szept. 23. Hoványi Gé­

za nagyváradi képviselő tegnap tartotta 
beszámoló beszédét a Kereskedelmi Csar­
nok helyiségében. Az ellenzékiek többször 
megzavarták a szónokot és folyton ezt kia­
bálták: Éljen Justhl Éljen az ellenzék! A 
rendőrség közbelépett és a zajongókat eltá­
volította. Hoványi ezután zavartalanul foly 
tilthatta beszédét, melyben dicsőítette a 
munkapárot.

—o—

A leégett üvegraktár.

Nyolcezer koronás lopás.
BÉVS, szept. 23. Néhány hónapja tör­

tént, hogy Wcisz Dávid aradi kereskedő tár­
cájából valaki nyolcezer koronát lopott. A 
tolvajt csak ma sikerült Weisz Mór keres­
kedősegéd személyében Béesben elfogni.

Eső-árviz.
1 >ÉES, szept. 23. A hetek óta tartó eső­

zések miatt állandó az árvizveszedelem. A 
Szamos vize öt és fél méternyire megdagadt 
és Deés mellett kiöntött.

Vasúti karambol.
PARIS, szept. 23. A normandiai vas­

útok vonalán tegnap nagy szerencsétlenség 
történt. A V e a n állomásról Ch ab u 1 für­
dőhelyre indított különvonat Merville ál­
lomás mellett beleszaladt egy veszteglő te­
hervonatiul. Eddig nyolc halottat és húsz 
halálosan megsebesült utast ástak ki a ro­
mok alól.

BUDAPEST, szept. 23. Kőbányán .szom­
baton leégett Zucker Henrik nagyarányú 
üvegraktári telepe. Ma volt a hivatalos tiiz- 
vizsgálat, melyen megállapították, hogy a 
tüzet rövidzárlat okozta. A raktár még egy­
re füstöl.

Földrengés Kecskeméten.
KEl SKEMÉT, szept. 23. Vasárnap éj­

jel 11 óra negyven perekor két ízben több

Balkán-háború (?)
BELGRAD, szept. 23. Itt az a hir va 

elterjedve, hogy uz egyesült bolgár-szer 
hadsereg egy napon belül megtámadja Ti 
rökországot. A kereskedők ma küldöttség 
leg megkérdezték Pastes miniszterelnökö 
aki azt a választ adta, hogy nincs háborv 
veszedelem. A „Stampa“ mai száma azonba 
a miniszterelnök nyilatkozata ellenére 
fenntartja a hirt.

____ ______________________

aCBBBBEaSBBafflBBBtm

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3.

Hetenként háromszor

uj, fényes műsor!

Több elegánsan
berendezett hónapos szoba kia­
dandó. Ctm a kiadbhloatalban.

Mosoda a Csillaghoz
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

a Via Remai 2 sz. alatt Uj BMSödil
nyitottam.

Gyors és kifogástalan kiszolgálás. 
Magyar tulajdonos. Via Remai 2. — 
Telef. 15-87.

fit kÍS ,eányhoz felvétetikUl vVvkJ egyszerű kisérőleány
esetleg bonne, ki a magyar nyelven kí­
vül németül vagy olaszul is tud. Cim a 
kiadóban.

Gyorsirási magántanfolyam
Megnyílik október elsején. Beiratkozá­
suk levélileg. Hajnal E. oki. gyorsíró- 
tanárnál, Adria palota.

Helybeli előkelő
gyári részvénytársaság kereskedelmi érettsé­
givel bíró fiatal embert keres prakszissal 
vagy anélkül azonnali belépésre.

Ajánlatok „Törekvő" jeligével a kiadó­
hivatalhoz nyújtandók be.

Kiadó egy helyiség
a Ma Alessandro Volta-ban kész hentes be­
rendezéssel vagy anélkül hentesnek, vagy 
mészárosnak vagy bármely más üzletre. Bő­
vebbet déli 12— 2 óráig Calle della Posta 3.

11. emelet.

TOPICS MILAN
fogtechnikus

Susákról Fiúméba költözött —-

Via del Porto 8. szám II. emelet.
ceimeoimtEiiiaateaeaeBflaoceiiMceitaoceBaiao

= LOVRANA =

Pensió Lukács
Elsőrendű családi otthon.
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Az olasz-török béke.

KONSTANTINÁPOLY, szept. 23. Hir 
.cint :i Porta visszautasította Olaszor- 

utolsó hékcjavnslatát is és a háború 
folytatását határozta el.

Megcáfolt utazás.
HKRLIN szept. 23. A „Béri. Tagblatt“ 

leghatározottabban megcáfolja azt a hirt. 
hog ya német császárt család a tél folyamán 
toszabb tartózkodásra Nervibe utazik.

Imperiál szálló

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
Vórül felmerülő panaszt telefon, vagy leves 
JezőlaP utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.

T|1'*T'iTiTiTiTiT fű

Kopott vagy kifakult angol bőr- 
butort bármely szilire újra át­
festek. Szintartósságért kezes­
kedem. EISLER S. kárpitos 
Via Aless. Volta 4.1 Telei. 959.

08088088B8BS888Í

szeatsäisasasizsaRäcy

Viale Deák, a pályaudvartól 
egy percnyire. Fiume leg­
újabb szállodája. 50
modernül berendezett szo­
bával. Szobák 2.40 K-tól 
feljebb Villany. Lift.
Fürdők. A kávéház fénye­
sen berendezve megpyil't.

Tulajdonos L1NENBERGER S.

VEGLIA
Hotel „QUARNERO

Közvetlen a tengerparton, a kikötőnél. 
Tengerre nyiló szobák, teljesen újonnan 
berendezve. Caffé-Restaurant. Pensió.

Nagyon olcsó árak.

Ü

Tanárok, kórházorvosok 

és gyakori óotvosok

ismételten kijelentették, hogy a

Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale g
Strand-Hotel és penzió Bellevue jjj 

I - Gigale - 1
H Minden kényelmet biztositó első- fi 
S rangú családi otthon. Magyar ház. 2 
I Prospectus. fí
í

Prospectus.
kaPä5ti-S£KS31?äl*öi?i3SniR£lKflS3S3Ee3ÄsRiE3

Az Adria palotában olcsón eladó
egy teljesen jókarban lévő

::nrifodrász üzlet:: 
= berendezés. =

Bútor megtekinthető naponta az Adria 
palotában lévő fodrász-üzletben.

Ugyanott a női fodrászat részére fizetés 
emelltt, két tanuló kisasszony felvétetik.

88- -8- -88
LEDERER PENZIÓ ABBAZIA

Habsburg villa és Park szálló.
120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 

Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás 
a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától 

feljebb. Családoknak engedmény.

88- -Gfr -803

w-

ADELSBERG
a világhírű barlangváros legelőkelőbb 

szállója

Grand Hotel Adelsbergerhof
Penzió, étterem, kávéház, autogarage. 

OLCSÓ ÁRAK.
A szálló hatalmas park közepén fekszik. 

Üdöiőknek igen alkalmas hely.

Tudja Ön már hogy mi az

ALGA?
Az ALGA egy kizárólag nö­

vényi nedvekből készülő gyógy­
szer, mely biztos eredménnyel 
használható csúzfájdalmak, fej­
fájás, fogfájás, kellemetlen 
szájszag, nátha, gége és mell­
hurutok, gyomorgyengeség, 
hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használ- 
ható a rossz levegőjű betegszo­
bák levegőjének tisztántartására 

bármely szoba levegőjénekes
illatositására.

Kapható kizárólag 1

Budák D.
FIUME

gyógyszertárában
VIALE DEÁK.

Sósborszesz
menthollal

számos esetben fájdalomcsil­

lapító szernek bizonyult.

A társadalom minden rétegé­

ből érkeznek naponta elismerő 

nyilatkozatok a

Diana-
Sósborszesz

kitűnő sajátságai felől.

A Diana-Sósborszesz ajánlatos:
1. A test bedörzsölésére reggel

és este.

2. A mosdóvlzzel való keverés­
hez.

3. Hajmosószernek.

4. Szájvíznek.

5. Izzadság ellen,

6. Edzésre.

7. Massagera.

8. Fejfájás ellen.

1 üveg ára K -.50
2 1.20
3 2.40O „ * n

Mindenütt :: 
:: kapható.

n.
V ... ' • A
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<iV smutam^ mmmffltsmmmmmmmmas5*! Sti ___ jr „• „„HDRIH“ szálló és éf terem I
Via Adamich 5. szám,_______Telefortszém 482 i

! Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns vendéos» I 
1 bák, tengeri kilátással. - Jól elkészített tengeri halak '1

, I ulajdonos
Tranquilio de Negri.

Kávé és Tejmérés „Mmr“ kávéházFiume, a Kapucinus templon épü­
letében. - Friss tej és tejtermékek, ,
kívánatra házhoz is szálliíattnak. ' ‘ a °zenibe:i

éjjel nyitva. . Ame. 
rikai billiárd. - FigVelines 

, , . , kiszolgálás.Olcsó árak! „ , . , ,,
_ . 1 ulajdonos: ZAGORC FERFNrSzámos pártfogást kér ______________ LI'CI'V

Lj ulti eh Jozefin tuiajdonosnö.

[Kávé. Csokoládé.
Magyar, német és olasz lapok.

Lt SSINPICCOLO

OTEL LIB0RN1A ÉTTERE Dl
Iközvetlen a kikötőnél. - Elegánsan:^*1 

I berendezett, tengerre nyíló szobák.1 NARODNI í>OM 
I Olcsó penzió. Egész éven át nyitva, w;,,/ ,. . , ,
ICafé-restaurant a házban saját ke-. " “':>reS§e‘,> ^üeu vacsora.
1 zelésben. Nagyon olcsó arak, frissen csa­

polt sör.

Nincsen Önnek rendes háztartása ha
Eclipse dagasztógépe nincsen
3 perc alatt lehet vele bármilyen tésztát tökéletesen Btdagasztani.

Minden vas- és edény üzletben kapható.
Bővebb felvilágosítást ad: The Eclipse Selling Company 
képviselője, Eckel Egon, Fiume Via del Fosso 9. szám.

s£».! sí* t «X» I <X , *X>f t sít t %£/1 %i<'í xfc _í >£« f *£»

! LI SSINGRANDE egyelent 
magyar háza

ICafé-Restaurant Szalay
2 Igen olcsó árak. Billiárd. Kiilőm- 

böző hírlapok. Különlegesség: 
Müncheni Hofbräu.

**JMHUK4«

I ( ^ 1 í ^ 1 ** I <*•» I I I O I

savanyú vizet ig-yék,
mely igcu olcsó és kristálytiszta. Bakié- 
ri'jminentes magas hegyi forrásvíz Ter­
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg­
ségeknél, étvágyzavaroknál es emésztsi 
nehézségeknél igen hasznos ital. Borii 

keverve kellemes iiditő hatású.
Mindenhol kapható!

Töltőtelep ABBAZIA Friednchshof.

Caíti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

« GYÓGYSZERTÁRA **
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zotmali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, g/ógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek 
és szépitflszerek stb. sfb.

Október 1 -én, a via Vernedán levő 
Ploech-házban, a kormányzói palota kö­
zelében megnyílik a iól ismert I. I.AVAN­
DERE* CENTR.M.fc (Első Központi 
Mosoda)

Magyar vendéglő
FIUME

Ríva Szápáry 6. Telefon 11-49 szám
Elismert kitűnő magy ír konyha. Tisztán 
kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt 

kőbányai sör.
Minden magyar itt találkozik! 

Tengerre nyiló szobák olcsó áron.
vt- A vt- * vL I Ji I >X> ' <X> * f ^ I ^ ^

FIÓKJA.
A mosások és tisztítások kifogástalanul 

és a technika teljesen uj eszközeivel végez­
tetnek. Szives pártfogást kér

R1MBALOO Itt.

IBI

„Buffet Bellevue“
Viale Deák (a kapucinusok uj 

házában)
Hideg és meleg ételek, bel-és 
külföldi, valamint saját termésű 
borok. Kőbányai polgári söi 

mindig frissen.
Szives pártfogást kér

SZIRMAI GYŐZŐN E.

Klemgsficsics KAroty
Telefon »51. FIVME Corso 12. sz.
Vasutdijszabási és szállítási iroda

(Alapittatott 1892)
Elvállal mindennemű helyi és tengeri szállí­
tásokat előnyös feltételek mellett. Fuvarlevé- 
folttlvizsgáia; éf dijkül''.mbözetek visszkereseet.

Monath Ella
államilag vizsgázó t

zongoratan itónn
órákat ad Via Caserma 4. Ili., etil.
jobbra.

Kiadótulajdonos: „A renget part lapkiadó vállalat"

CORTE ANGELO, FIUME
Corso 27 sz., I. emelet. Telet. 2-27. 

COIFFEUR - POSTiSEUR - PARFUMFUR.
i Onduláció, jelmez-paró- 
' kák kézápolás (Mani- 
I cure), arezmassage vil- 
I lamos árammal és gőz­

zel. - Hajfestés és fej­
mosás, a fejszántása 
villamos készülék segít­
ségével. Hajmunkák, pá­
risi, londoni és bécsi 

modellek szerint.
Külön termek - Kívánságra házhoz küldök

„Hungária“ szálló és étterem
Fiamé, Viale Deák.

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli Z 
óráig nyitva. Polgári árak. Knünö ki­
szolgálás — Olcsó havi penzió. Jutányos I 
és szigorúan tiszta nappali és hónapos szó-1 

bák. Szives pártfogást kér 
PUSNIK F.

A kuglizó szerdára és vasárnapra kiadó.

@00OD@@Q0aaDB@@OEMB| 
Hotel Slatina, Abbázia

A Slatina-fürdövel szemben a katonai 
gyógyház mellett. Előkelő családi ház. 
Szobák ellátással s anélkül, nagy étte­
rem, kert, magyar és franczia konyha. 
Villanyvilágítás. Mérsékelt árak.
Telefon löl. Tulajd. Lackner Fárniy-
BBBf♦ *£, f *C, t «X, ♦ *£, ♦ jtrf f & ♦ ^ * sL * >fc"

A hálószobák réme, a po-
loskák kiirtása eddig a lehetetlen dol­
gok közé tartozott. Mióta azonban a 
„Löcherer Cimexinnel“ történtek próbák 
beigazolódott, hogy a Cimexiri hatása 
folytán a peték rögtön kiszáradnak é> 
többé ki nem kelnek. A Cimexin min* 
denütt használható, szövetet, bútort, ía‘ 
lat vagy festést nem piszkit; nyomot 
vagy foltot nem hagy. Moly ellen e' 

gyedül biztos szer kapható: 
gyógyszertárban Piazza EH' 
sabetta és a készítőnél „Löcherer 
Gyula gyó szertárában Bártfán“.

Nyomatott a „Pohnnia" nyomdában f ‘u,nű-


